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O を原点とする座標平面上の直線 y = x+ 1 を l とする．l に関して点 P(s, t) と

対称な点を Q とする．

(1) 点 Q の座標を s, t を用いて表せ．

(2)
#   »

OP · #    »

OQ ≦ 1 をみたすような点 P の存在範囲を図示せよ．
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【答】

(1) Q(t− 1, s+ 1)

(2) 略

【解答】

(1) A(0, 1)とし，Pから lに下ろした垂線の足を Hとおく．さ l
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らに，lの方向ベクトルを
#»

l = (1, 1)とおくと
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AH は
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AP の
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l への正射影ベクトル)

= 2
s+ (t− 1)

12 + 12
(1, 1) + (0, 1)− (s, t− 1)

= (s+ t− 1)(1, 1) + (−s, − t+ 2)

= (t− 1, s+ 1)

よって，Qの座標は

(t − 1, s + 1) ……（答）

である．

• Q の座標を (X, Y ) とおく．線分 PQの中点が直線 l : y = x+ 1 上にあり，かつ
#   »
PQ

が直線 l と垂直であることから{ Y + t
2

= X + s
2

+ 1

(X − s, Y − t) · (1, 1) = 0
⇐⇒

{
Y + t = X + s+ 2

(X − s) + (Y − t) = 0

∴
{
X − Y = t− s− 2

X + Y = t+ s

∴ (X, Y ) = (t− 1, s+ 1)

よって，Q の座標は (t− 1, s+ 1) である．

(2)
#   »
OP · #    »

OQ ≦ 1 を整理すると
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(s, t) · (t− 1, s+ 1) ≦ 1

s(t− 1) + t(s+ 1) ≦ 1

2st− s+ t ≦ 1(
s+ 1

2

)(
t− 1

2

)
≦ 1
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が得られる．よって，Pの存在範囲は(
x+ 1

2

)(
y − 1

2

)
≦ 1
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であり，図示すると右の斜線部分となる．
境界も含む．


